

Szerkesztőség: KIRCHNER E.-féle
könyvnyomdai műintézet, Versecz

Előfizetési díj: egész évre
helyben 6 korona.

Előfizetési díj: egész évre
vidéken 7 korona.

Egyes szám ára 12 fillér

Kiadó-hivatal: KIRCHNER E.-féle
könyvnyomdai műintézet, Versecz

Hirdetési díj percsoronként
12 fillér. Nyittdíjban egy
sor 20 fillér.

Hirdetések elfogadtnak
minden hirdetési irodában

DÉLVIDÉK

Előbb: „DÉLVIDEKI NEMZETŐR“

A „VERSECZI MAGYAR KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLET“ HIVATALOS KÖZLÖNYE

ÚJ ELLENSÉG.

Versecz. május 29.

Két irás érkezett a magyar nemzethez. Két szív szólalt meg. Két oly szív, mely minden dobbanása ennek a nemzet javát célozza.

Egyik így szól: »Népem!« A másik: »Polgártársak!« Elsőt jó öreg királyunk küldte szét hű magyarjainak Má-ikát az országos kormány feje Tisza István.

Álljon itt mind kettő:

Népeimhez!

Olaszország királya háborút üzent.

Az olasz királyság olyan hitszegést követelt el két szövetségeseivel szemben, amintre nincsen példa a történelemben.

Több mint 30 évig tartó szövetséges viszony után, amelyben növelhette területét és nem sejtett virágzásra emelkedhetett, cserbenhagyott Olaszország e veszély percében s kibontott lobogóval ment át az ellenség táborába.

Mi nem fenyegettük Olaszországot, nem ejtettünk csorbát tekintélyén, nem érintettük becsületét és érdekeit; hiven teljesítettük mindég szerződési kötelezettségeinket és védelmünkben részesítettük, amidőn hadrakelt.

Még többet tettünk: amidőn Olaszország sóvár pillantásait a mi határaink felé vetette, a szerződéses viszony és a békefenntartásának céljából nagy és fájdalmas áldozatokra határoztuk el magunkat, olyan áldozatokra, amelyek mélyen érintették atyai szívünket.

Olaszországot hitte hogy, kizsákmányolhatja a pillaratot; kapzsiséga nem volt kielégíthető.

Be kell tehát a végzetnek teljesednie. Tíz havi óriási küzdelemben és fenkőlt szövetségeseim hadaival való hűséges fegyverbarátságban győzelmesen állották meg seregeim helyöket az északi hatalmas ellenséggel szemben.

A délről alattomban támadó új ellenség nem új ellenfelünk.

Novara, Mortara, Custozza és Lissa nagy emlékezte — ifjakoromnak meganyi büszkesége, — valamint Radetzkynek, Albrecht főhercegnek és Tegetthoffnak szárazföldi és tengeri haderőnek élő szelleme arról biztosít, hogy a monarchia határait délfelé is sikerrel fogjuk megvédeni.

Üdvözlöm harcban kipróbált, diadaltól övezett csapataimat, bízom bennük és vezéreikben s bízom népeimben, akik példátlan áldozatkészségükért fogadják atyai köszönetemet

A Mindenható áldja meg zászlóinkat és vegye oltalmába igazságos ügyünket.

Kelt Bécsben, 1915. évi május hó 23.

Ferenc József s. k.

Polgártársak!

Olasz szövetségeseink, aki fellett 30 esztendőn át tartottuk oltalmazó karunkat, aki ami barátságunknak köszönhetette békéjét, haladását anyagi és szellemi javakban való előmenetelét, aki egész birodalmat szerzett Afrikában, amelyre ami támogatásunk nélkül még csak álmában sem gondolhatott volna, orvvul támadott meg bennünket, éppen akkor, a midőn önként át akartunk neki adni a monarchiának olaszlaktá határszélét, elérkezettnek látta a pillanatot, eldobta az álarcot, orgyilkostörvével hátba támadja — az egész Európának, az

olasz nemzetnek szabadságát is fenyegető orosz óriással harcban álló Monarchiát.

De rosszul számított. Tíz hónapi hősi küzdelemben megtanultunk a túlerővel szemben megállani; feltartóztattuk, megőröltük, futásra kényszerítettük keményebb ellenségek milliónyi hadát. Győztes seregeink nemes haraggal párosult uálattal fordulnak az áruló felé, hatványozott elszántságot, ujult erőt szegezve az új ellenség mellének. Lovagias lelkének egész valójában felháborodástól remegve, tette kész elszántságban egve áll az egész nemzet az új harc felé menő katonáink mögött, mint anyyiszor a multban az új ellenséggel, az új veszély ujult erővel váltja ki a magyar jellem legdicsősebb tulajdonságait: visszavonás, kis hitűség, csüggedés nem látható sehol. Az egész nemzet egy nagy egységes tette kész önteláldozó elhatározás. A kormány a mely ket ezekben a nagy időkben állított a nemzet élére az isteni gondviselés, érzi a felelőség súlyát, a feladat nagyságát, de érzi azt is, hogy mindenre képes és mindenre kész nemzetre támaszkodhatik, amelynek egyesíteni szervezni és küzdelemben kell vinni minden erejét.

Ezt várja a nemzet a kormánytól. Ezt parancsolja saját kötelesség érzete; ezt az egy célt szabad csak ismernie, hogy méltónak bizonyuljon a nemzethez, mely sorának gondozójává tette őt.

Ettől a tudttól áthatva fordul a kormány a nemzethez ázzal a felhívással, hogy bocsássa rendelkezésére minden téren, az egész vonalon összes erejét s a véráldozat mellett, amelyet olyan pazar hősiességgel ont a haza oltárára, a nemzet gazdasági téren

1,000,000,000 korona.

Nagyon nagy szám ez, még kiolvasni is bajos. Hát még elgondolni?

Ez az 1000 millió korona aranyban 3360 métermázsát tesz ki.

Ha a tizkoronás aranyakat szorosan egymás mellé raknók, 1930 kilométer hosszú vonalat lehetne belőlük kirakni. Vagyis Budapestről Pétervárig, az orosz fővárosig.

Egykoronás ezüstben kitesz 50,900 métermázsát. Ha ezt kocsiakkal akarnók szállítani, 5900 kocsi kellene hozzá. Vagyis olyan hosszú kocsisor, amely elnyulna Czeglédttől Kecskemétig (32 kilométer). És minden kocsin 10 métermázsza ezüstpenz volna, azaz 200,000 korona.

Ha pedig az egykoronásokat egy vasuti sín párra raknók le szorosan egymás mellé (tehát két sorba!), 11,684 kilométer hosszú sín párt lehetne velük letakarni. Vagyis olyan hosszú sín párt lehetne mindkét oldalon egykoronásokkal kirakni, amely Budapesttől Tokióig, Japánország fővárosáig terjedne. Ez olyan távolság, amelyet a gyorsvonat éjjel-nappal szaladva, nyolc nap alatt futna be.

Ha pedig valaki arra vállalkoznék, hogy az 1000 millió ezüstkoronást egyenként meg-

számlálja és percnként ötvenet tudna számlálni, naponként pedig nyolc órán át számlálna, akkor éppen 114 év múlva jutna a számlálás végére.

De beszéljünk a tizfilléresekről, hiszen legtöbbször csak ezeket nevezheti megszokott pénz zének.

Tizfilléresekből ez az összeg 304,700 métermázsát tesz ki. Vagyis egy vagonra 200 métermázsát fektetve, 1523 vagonba lehetne azt elhelyezni. Már most ha egy markos legény lapáttal le akarná hányni a vagonokból ezt a sok pénzt és percnként tizszer lapátolhatna két két kilo pénzt (vagyis egy lapáttal 67 korona értéket), akkor nyolc órai napi munka mellett kilenc évig lapátolhatna le belőle.

Végül rakjuk egymás mellé a tizfilléreseket és csináljunk belőlök is láncot. A lánc hossza 384,070 kilométer volna, vagyis elnyulna a földtől a holdig.

Kétfilléresekről már ne is beszéljünk, mert a holdnál messzebb már ugy sem mehetünk!

Ezen az 1000 millió koronán örökárban megvehetnénk egy millió hold földet. Ez akkora földterület, amennyit Csanád, Hajdu és Ugocsa vármegyék együttvéve kitennének.

Vajjon hány ezer millió lesz a II. hadikölcsön?

Száz év legvéresebb csatái.

Egy dan történetirő, egész sereg adatot hordott össze a legutóbbi háromszáz esztendő (1618—1905) legnagyobb utközeteiben résztvevő haderők számáról és veszteségeiről. A harminchárom háboruból, amely a mult század elejétől kezdve 1905 ig lefolyt, 408 nagyobb harcot ír le; ezek között 49 olyan csata van, amelyben mind a két ellenség összesen 100,000-nél több harcost állított. A veszteségeket nem mindig lehetett biztosan megállapítani.

Ennek a kor zoknak (1813—1905) legnagyobb csatája az 1905-iki orosz-japan háboru alatt a mukdeni csata volt, amelyben 314,000 japan állt szemben 310,000 oroszsal. Ebben az utközetben a győztes japánok 41,000 embert, vagyis haderejük 13 százalékát, az oroszok 96,500 embert vagyis haderejük 31 százalékát veszítették.

A 1813-iki lipcsei csatánál, amely a benne résztvevő csapatok számanál fogva a második helyen áll (325,000 szövetséges állt szemben 175,000 franciával), a győztes szövetségesek 80,000 embert, vagyis 24.3 százalékot, a franciák 60,000 embert, vagyis 34.3 százalékot veszítettek. Ebből a véres veszteség (halott és sebesült) a szövetségesek részéről 22.8, a franciák

is adja a haza szolgálatába erőforrásait. A háboru nemcsak vért, hanem anyagi javakat is kíván. A győzelemnek gazdasági erőfejlesztésünk is egyik előfeltétele. Teljes siker és teljes dicsőség csak annak a nemzetnek hozhatók, amely gazdasági téren is megüti a mértéket.

Ezt az áldozatkészséget, ezt az elszántságot nyilvánította a nemzet a háboru eddigi folyamán. Zugolódás nélkül tűrte a gazdasági bajokat, egymáson segítve igyekezett a hadrakeltek munkáját is teljesíteni. Fényes tanujeleit adta a jószívűségnek, a felebaráti szeretet áldozatkész munkájának és az első hadikölcsönnek példátlanul álló eredményével bámulatba ejtette a világot.

Eppen most, kevés nappal az olasz árulás előtt, fordult a kormány a második hadikölcsönrel a nemzethez. Az eddigi eredmény a nemzet önbizalmának, gazdasági erejének és áldozatkészségének újabb tanujele. De most az új ellenség, az új veszély láttára újabb, fokozottabb erőfeszítésre mutatkozik. Ezért a kormány meghosszabbította a hadikölcsön eredetileg tervezett aláírási határidejét és a hadikölcsönnek tömeges jegyzésére hívja fel a nemzetet.

A nemzetnek rettenthetetlen elszántságát ezen a téren is be kell bizonyítani. A hadikölcsönben való részvétel becsületbeli kötelessége mindenkinek, aki a szükséges anyagi eszközökkel rendelkezik. A háboru nagy tökéket hozott forgalomba, pénzétette a polgárok millióinak terményekben, állatokban és más árúknak fekvő javait. Ennek a pénznek egy részét fektesse mindenki a hadikölcsön értékeibe. Annak fokozott, tömeges aláírása nemzeti cselekedet, amely hatványozza a nemzet élet halál harcában rendelkezésre álló anyagi és erkölcsi erőt.

Budapest, 1915 május hó 27.

Tisza István s. k.

Mindkettőt, de különösen uralkadónk szövegét a bizalom hatja át. Ezen bizalom kell, hogy betöltse szívünket, mert most, amikor már dörögnek az ágyuk a tiroli havasok alján, az emberiség és hitével, töretlen bizásával, az aljas módon megtámadot-

részerül 25.7 százalék volt. A többi veszteség a hadifoglyokra s az eltuntekre esik.

Harmadik helyen áll az 1866-iki königrázi csata, amelyben az ellenséges haderők körülbelül egyenlők voltak és az ágyuk száma is csaknem egyforma volt. A poroszoknak 220,000 harcosuk, az osztrákoknak és szövetségeseiknek 215,000 harcosuk volt. A poroszok 9200 embert, vagyis 4.2 százalékot, az osztrákok és a többiek 44,300 embert, vagyis 20.6 százalékot veszítettek. A véres veszteség azonban a haderőknek csak 4.1, illetve 1.1 százaléka volt.

Az 1904-iki sahói ütközetben a japánok 145,000 emberrel állottak 210,000 orosz harcosal szemben. Halottakban és sebesültekben a győztes japánok 17,000 embert, vagyis 11.7 százalékot, az oroszok pedig 46,000 embert vagyis 21.8 százalékot veszítettek.

A 1870-iki szedáni ütközetben 200,000 német állt 120,000 franciával szemben. A németek 8300 embert, vagyis 5.2 százalékot, a franciák 17,000 embert, vagyis 18 százalékot veszítettek. Ezenkívül a franciák a kapitulációnál 39 tábornokot, 2830 tisztet és 83,000 katonát veszítettek.

Napoleon 1813-ban Drezdánál 100,000 harcost állított a szövetségesek 200,000 emberével szembe. A győztes franciák 10,000 embert, vagyis haderejük 10 százalékát, a szövetségesek 15,000 embert, vagyis haderejük 7.5 száza-

lak és meghajszoltak reménységével gondolunk arra, amit akár végzetnek, akár sorsnak neveznek is, de ami titkos erőként él a levegőben, a világban és uralkodik a mindenségben. Van valami nemezis, valami kifürkészhetetlen titkos erő, amely lesújt az alávalóra, amely boszút áll a hitszegőn, amely kivégzi az álnokot és amely ott ólálkodik a birodalmak és országok pusztulásában és végzetében. A tiszta kard ősi legendája az, amely eszünkbe jut, a Nothung varázslatos meséje, amelyen megtörik minden támadás és amelyről lepattan minden ütés. A mocskos kard kettétörik a tiszta kardon és, ha egyszer megindul a nemezis, akkor könnyörtelen és kegyetlen, mint a karthágói istenek.

Tisztább kard még nem volt harcok kezében, mint a mi kardunk, amelyvel védekezve sujtunk le a becsületlenre, az árulóra; tisztább tegyvert még nem hordott katona, mint amilyen a mi katonáink általánosan a déli határon. A laviua megindult és nem lehet többé feltartóztatni. Teljesedjék be a végzet, szakadjanak föl a láncok, amelyek lekötötték a végzet haragját, induljon meg hát Dél felé is a hadak útja, szaggassa föl az olasz földet, sujjon le tiszta és nemes kardunk és találja szíven az ellenséget, a jog, a becsület, a világtörténelmi igazság és minden tiszta ember fénylő dicsőségére.

Hadikölcsön.

A pénzügyminiszter a rendkívüli érdeklődésnél fogva, mely a kibocsájtandó új hadikölcsön kötvények iránt nyilvánul, a jegyzési határidőt június 7-ig kiterjesztette. Junius 7-ig tehát tovább lehet jegyezni s kibocsájtási ár csak 20 fillérral több.

Jegyezni lehet, ahol eddig voltak a jegyzési helyek.

lékát veszítették, ezenkívül 25,000-en jutottak közülök fogságba.

1870-ben a gravelottei csatában 187,000 német állott 113,000 franciával szemben. A győztes németek 20,200 embert, vagyis 10.7 százalékot, a legyőzött franciák 12,800 embert, vagyis 11.3 százalékot veszítettek.

1904-ben a Liao-Jang melletti ütközetben a japánok 135,000 embert állítottak szembe 150,000 oroszal. A győztes japánok 17,500 embert, vagyis haderejük 12.3 százalékát, az oroszok pedig 16,500 embert, vagyis haderejük 11 százalékát veszítették.

1813-ban Lutzennel 44,000 francia állt 93,000 oroszal és porossal szemben. A franciák közül azonban csak 78,000 ember, az oroszok és poroszok részéről pedig csak 70,000 ember került ütközetbe. A győztes franciák 22,000 ezer embert, vagyis haderejük 28.2 százalékát veszítették, az ellenség pedig 12,000 embert, vagyis haderejének 17.1 százalékát veszítette.

A mostani véres háboru eredményét majd csak jóval a háboru befejezése után ismerjük meg. De már most annyit megállapíthatunk, hogy a ránk kényszerített háboru sokkal kevesebb áldozattal vivjük meg, mint alattomos, eltiporni akaró ellenségeink, akik eddig is rengeteget veszítettek úgy emberben, mint egyelő javakban.

NAPIHIREK

A munka hőseihez.

Irta Lampérth Géza.

Csudáiról magyar vitézségnek
Világszerte zendül már az ének.
Hű társakkal testvérkezét fojva
A ránkzúdult félvilággal
Keltünk hős birokra!

Tíz hónapja... És még egyre mentek
Vérmezőkre vitéz regementek!
Ifjú, kinek most serked a bajsza
S férfi, kit már őszi dérral
Hint az élethajza...

Magyar hősök diadalmas serge
Nincs ének, mit meg ne érdemelne!
Egyet-kettőt magam is duloltam
S fájón érzem, csak dadogó
Gyenge hangon szóltam...

Dalom inmost tihozzatok fordul:
Kimaradva a vitézi sorbul
Szent ügyünk kik itthon szolgáljátok,
S „fedezéket“ vérmezők helytől
Kenyér-mezőn ástok.

Munkátok a hősökével ér föl.
Oh, mert miből lesz a vér? — kenyérből.
S ha gyomot, gazt terem a barázda,
Csatamezők hős vitézeit
Vajjon mi táplálja?

S mi táplálja az itthonlevőket,
Gyökerét és zsenyéjét jövőnknek?
... De kell-e ezt tovább magyarázni:
Harcosoknak vagytok munkás
Segítő dandári!

Munkára hát apraja és nagyja!
Hogy a végső diadalnak napja
Ha felragyog majd a magyar égre:
Ti is méltók legyetek a
Büszke magyar névre!

HŐSI HALÁL

Dicső dolog a hazáért éltét feláldozni! De azért szabad az elhunyt hősről a részvét könnyét szemünkből kitörölni, különösen akkor, amidőn, olyant kell siratni, akit szerettünk. A piros pünkösöd szép ünnepén kaptuk a hírt, hogy házi-zredünk gyász-könyvébe újabb hős neve került: Lennert Jenő százados neve. Lennert általános köztiszteltnek örvendett városunkban, amiért nagyon magyarázható az általános részvét, amelylyel elestét fogadták. Lesújtott özvegyének, ezen általános részvét nyilvánuláson kívül az a tudat, hogy férje a harcmezőn a dicsők halálát lelte királyért, hazáért, legyen sajtó szívsebére gyógyír és vigasz. A hős emléke városunkban élni fog.

Előléptetés. Királyunk, a legfelsőbb hadur Billek Károly népfőlkelő hadnagyot, ki már kétszer küzdött — északon és délen — az ellenséggel s most a Temesvár Ferencvárosi polgári kórház parancsnoka, főhadnaggyá léptette elő.

Városi közgyűlés. Május 25-én tartotta meg törvényhatósági bizottságunk ez havi közgyűlését, amelyet hazafias megnyilatkozás vezetett be a bizottság lelkesedéssel párosulva a honfui hűséggel hódoló

feliratott intézett Ő felségéhez. Amelyről a Temesvári Hírlap eképp ír:

Versecz városa a királyhoz. Magyarország törvényhatóságai közül Versecz törvényhatósági joggal felruházott város volt az első, mely állást foglalt az olasz háború kérdésében. A város közgyűlésén Daniél Tibor báró főispán a közgyűlés megnyitása után a mai nehéz időkhöz teljesen méltó komolysággal és emelkedett beszédben foglalkozott az olasz perfid hitszegéssel. Azután vázolta azokat a kötelességeket, melyek az új helyzet következtében a nemzetre és a nemzet minden tagjára hárulnak. A közgyűlés tagjai a beszéd után felállással és tapsal nyilvánították tetszésüket és a főispán indítványára elhatározták, hogy a törvényhatóság hódoló feliratot intéz a királyhoz, melyben igazságos és győzedelmes hadseregünkbe vetett bizalommal biztosítja Szent István koronájának fenekelt viselőjét, hogy a város közönységének minden tagja förhételten hűséggel és a végső-kig menő áldozatkészséggel a trón és a nemzet igaz ügyéért vívott küzdelemben hősiességgel kitart.

A havi jelentés kapcsán megemlíti a polgármester, hogy 1—2 nap múlva 1 vagon kék köcsirák megérkezik, és hogy még két kocsi rakomány sürgősen kértett. Megemlíti azon károkat is, melyeket a kolumbácsi legyek gazdalközönységünknek okoztak.

Erre egyhangulag választotta meg az iskola székét Dr. Rezucha István, Adler Endre, Dr. Lichtscheindl Ernő, Herceg József, Gábor Lajos, Ditsch János, Ditsch Ferenc, Dr. Seemayer Károly, Dr. König Árpád, Dr. Miletics Szlavkó, Dr. Nikolajevics István, Lutz Antal, Gettmann Péter, Dr. Haág Aladár, Weitner Ferenc, Meckl György, Dr. Dajkovic István, Schmidt Márton és Ziffmann Sándor.

A város a II. hadikölcsönre négyszáz-ezer koronát jegyzett.

Több kisebb ügy tárgyalása után a nevezetes gyűlés véget ért.

Hirtelen halál. Kün a határban dolgoztatott Schmidt József szőlőmunkás, amikor szívszélhűdés érte és meghalt.

Csak egy szál virágot — a megvakult vitézek részére! Piros pünkösdi napjára ezen szálló igével jártak keltek városunk szépei a legforgalmasabb helyeken. Az Izraelita Nőegylet díszesre méltó eszméjének megvalósítása volt e nap. Amely nemes intencióval kezdeményezte a nőegylet, ép oly buzgalommal állottak az ügy szolgálatába az ifjú hölgyek és ép oly áldozat készen adományozott a közönység, úgy hogy minden tekintetben teljes siker koronázta a virágnapot. A férfiak büszkén tüzték a szép kéz adta virágot fel és készségesen adományozott érte, úgy hogy délbén már fogytán volt a virág pedig újabb és újabb adakozni vágyók jelentkeztek. Nemes verseny keletkezett az adakozásban, hisz 2750 K tiszta bevétel volt, amellyel gazdagítva lett az alap a harcban megvakult vitézek segélyezésére. Hány hálaimát repes majd a szerencsétlenek ajka a jószívű adakozókért de különösen a kezdeményezőkéért, akik lehetővé tették, hogy közönységünk újabb tanujelét adja arany szívének. — Az egylet maga ez uton kívánja köszönetét mind azoknak tolmácsolni, kik a nap sikeréhez hozzájárultak: az ifjú höl-

gyeknek, kik fáradhatatlanul gyűjtöttek; a virágadományozóknak, Pongrácz Alajos főreáliskolai igazgatónak, ki önzetlen közreműködéssel kezelte a pénztárt. Ezek mellett a nemes szívű adományozóknak is mond köszönetet.

Hymen. Ullmann József városi főszámvevőnk leányát Vilmát, eljegyezte Fitz Jenő a 7. honvédezdred hadnagya. Alig fűzte azonban össze a hymen rózsá lánca a szerető szíveket a király szava a vőlegényt a herctérre küldötte, a menyasszony pedig talán még nagyobb gondal ápolja tovább a beteg vitézeket.

Évzáró az iskolákban. A háborus tanév hirtelen befejeződött. Az iskola, ahol a polgári leány iskola és az elemi népiskola legtöbb osztálya volt elhelyezve, más célokra vált szükségessé, tehát ki kellett üríteni. Így az elemi iskolák vizsga nélkül zárultak, míg ellenben pénteken a polgári iskola összes tanulóinak megvolt az évzáró vizsga.

18. 43—50. Ha volna még kis lutri minden bizonyal ezt a három számot tennek sokan. Apa és fia fog majd most sorozásra kerülni a honvédelmi miniszter rendeletére, hogy mikor lesz majd a 18 évesek és 43 és 50 évesek közti sorozása később lesz megállapítva.

Hadi menetrend. Hát bizony elvagyunk zárva minden felül. Allomásunkról csak egy-egy vonat megy és jön minden irányba, azaz irányból. Temesvár felé 4 óra 46 perckor indult. — Ahonnan Budapest felé 9 óra 25 perckor indul Temesvárról éjjel 10 óra 43 perckor érkezik a vonat. Miután csak ez hoz újságokat, nagy késéssel kapjuk csak a fővárosi lapokat s kezd megint működni sokaknál a fantázia — na meg a nyelv is.

A przemysli hősök. Kedden jelent meg a P. 1. jelzésű veszteségajstrom, mely 2391 fogoly tiszt neve szerepel. Lapunk jövő számában hozzuk majd házi ezredünk tisztjeinek névsorát. Esetleg addigra már a következő lajstromok is megjelentek, hogy a legénység névsorát is lekölözhetjük, akik hősökként védték Przemyslt.

Második hadikölcsön jegyzések. Legutóbbi választmányi ülésében a Verseczi Izraelita Nőegylet a második hadikölcsönre 25 ezer koronát jegyzet. A »V. M. I. Ö. E.« 20 ezer koronát jegyzett. Valóban követésre méltó példák mivel most június 7. még lehet jegyezni.

Tűzifa szállítás. Homokbálványos községnek 15 vagon I. osztályu tölgy- vagy bükkhasább tűzifára van szüksége. A fa legkésőbb 1915 évi szeptember hó 1-ig szállítandó tetszés szerinti időben. A fa ára az ajánlatban 10.000 kg. kocsi rakományonként tüntetendő ki és kifogástalan minőségben a homokbálványosi vasúti állomáson adandó át. Zárt írásbeli ajánlatok június hó 6-ig délelőtt 10 óráig 200 koronát pénzzel felszerelve Homokbálványos község elöljáróságánál nyújtandók be.

Az új hadikölcsön és a kereskedelmi és iparkamara. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur az új hadikölcsön kibocsátásakor köszönetet mondott a kereskedelmi és iparkamarának az első hadikölcsön kibocsátása alkalmával tapasztalt hazafias lelkesedéstől vezetett közreműködéséért, amellyel minden rendelkezésére álló eszközzel iparkodott oda hatni, hogy a hadikölcsönben az ipari és kereskedelmi érdekelttség minél szélesebb réteg saját érdekükben is, minél jelentékenyebb összegekkel ve-

gyenek részt. Együttal kijelentette a miniszter ur azt is, hogy a kamara ezuttal is készséggel fog eleget tenni a hozzáfűzött várakozásoknak és hozzá fog járulni ahhoz, hogy az újabb kölcsönre való felhívást is teljes siker koronázza. A kamara ezuttal is illő példaadással kívánt előjárni és az elnökség a rendelkezésére álló anyagi erőkhöz mérten nagyobb összeg jegyzését vette tervbe. A folyó hó 20-án délelőtt 10 órakor tartott kamarai bizottsági ülés az elnökség javaslatát egyhangú lelkesedéssel tette magáévá és Brader Henrik elnök indítványára elhatározta, hogy 100.000 korona névértékű 5 $\frac{1}{2}$ % hadikölcsönkötvényt jegyez. A kamara már az első hadikölcsönből is 200.000 koronát jegyzett és úgy ezzel, mint újabb jegyzésével a jegyzés összegét illetőleg az ország összes vidéki kamarái között első helyen áll.

Új kétkoronás bankó. Az Osztrák-Magyar Bank új kétkoronás bankjegyeket fog kibocsátani. A múlt év augusztus havában az aprópénzhiány idején kibocsátott kétkoronásokat ugyanis ismételtelen hamisították, úgy hogy tanácsosnak látszott új kétkoronás bankjegyeket készíteni, melyek kiválóan művészi jellegűek lesznek.

A német nők nemzeti szolgálata. Rendkívül érdekes adatokat közöl e címen Hacker Boriska fővárosi tanárnő tollából »A Nő« c. feminista folyóirat májusi száma. A német nők ugyanis a háború kitörése óta ideálisan szervezett, céltudatos munkával dolgoznak az otthonmaradottak érdekében; e szervezett részleteibe nyerhetünk betekintést e cikk olvasásával. A nemzetközi hágai nőkongresszusról Glücklich Vilma számolt be. A jövődi béke maradandóságáról nyilatkozik a lapban Nelly Roussel — Páris — Dr. Lucy Hoersch — Ernst kiváló gyermekpszichológus — München — Ellen Key híres svéd írónő, Lida Gustava-Heymann, a bajor választójogi nőegyesület elnöke és még néhány kiváló, a nemzetközi nőmozgalomban nagy szerepet játszó asszony »A Nő« májusi száma is sok hazai és külföldi adatot közöl a nőmozgalom eseményeiből. Folytatását hozza továbbá Charlotte Perkins-Gilmar »Magda—Margit« c. szenzációs regényének. A folyóirat előfizetési ára egész évre 5 — korona, félévre 250 kor. Mutatványszámot készséggel küld a lap kiadóhivatala: Budapest, V. Mária Valéria-u. 12.

Bevonják a régi egykoronásokat és a 10 és 20 filléreseket. Nagyon fontos és főleg a fémhől vert pénzeket szenvedélyesen gyűjtő és a közforgalomtól elvonó közöniséget érdeklő kormányrendelet szerint 10 és 20 filléres nikkelpénzeket, valamint az 1914. előtti időből való 1 koronásokat 30 nap leforgása alatt be kell szolgáltatni az adóhivataloknál, ahol azokat új veretű pénzekkel cserélik ki. Aki ezt a rendeletet nem követi s a fent megnevezett pénzeit egy hónapon belül nem cseréli át, az kötelességmulasztásának maga látja kárát, amennyiben ilyen pénzdarabjai érvényüket s értéküket is veszítik.

Hordók elárverezése. A temesvári kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy az Újvidék-Dunaparti cs. és kir. hadtápellémezési raktárnál folyó hó 31-én d. e. 9 órakor árverés útján boros és pálinkáshordók kerülnek eladásra. A hordók összértéke mintegy 1000 hektolitert, az egyes hordók irtartalma pedig 5—8 hektolitert tesz ki. A jelzett időig írásbeli ajánlatok is tehetők, a bánatpénz 800 korona mely az élelmezési raktárnál készpénzben vagy értékpapirokban is letehető. A megvásárolt hordók ára nyomban lefizetendő és a hordók 15 napon belül elszállítandók.

HIRDETÉSEK

629 sz. 1915.

Hirdetmény.

A Pancsovai és Rákóczy Ferenc utcák folytatásában a vasuti állomáshoz vezető gyalogjárdaknak homokolásához szükséges 100 m³ azaz egyszáz köbméter a Messicspatakából a helyszínére hordandó és kétköbméteres halmozokban felhalmozandó tiszta, éles homokra ezennel nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

Azok akik ezen szállítási munkákat elvállalni hajlandók sajátkezüleg aláírt s lepecsételt ajánlataikat 100 korona azaz egyszáz korona bántpénzzel ellátva május hó 30-án d. e. 10 óráig alulírott városi mérnöki hivatalnál nyújtják be.

Ajánlattevők ajánlataikkal hat (6) hétig kötve maradnak.

Versecz, 1915. évi május hó 14-én.

Szalay, városi főmérnök.

115 szám — 1915 végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a fehértemplomi kir. törvényszéknek 1913 évi VI. 22 csődnaplószámú végzése következtében Dr. Damián János csődtömeggondnok által képviselt vb. Goldschmidt Albert és Bertalan csődügyében 1913 évi július hó 3-án felvett csődletár 1—4 tétel alatt összeirt és 660 koronára becsült butor, tehén és borjú nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek Ferenden, Goldschmidt Deborah lakásán 1915 évi július hó 9-ik napjának délelőtti 11 óra határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel meghívattak, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. c. 107 és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Verseczen, 1915 évi május hó 25-ik napján.

FIXMANN, kir. bírósági végrehajtó.

4467—915

Hirdetmény

Az 1887 évi XXII. tc. alapján közhírré tétetik, hogy a folyó évi kötelező himlőoltást a városi orvos a városi közegészségi hivatalban (Laktanya utca 5. szám) minden hétköznapon d. u. 2—3 óráig végzi.

A kötelező újraoltás augusztus hó 31 ig ugyane helyen és időben, azontul pedig az iskolákban végeztetik.

Miről a közönség azzal értesítettik, hogy ha az első ojtásra kötelezett gyermekek magánorvos által ojtatnak vagy betegség miatt a folyó évben be nem ojtathatók, arról az ojtóbizottság a fent jelzett helyen és időben orvosi bizonyítvány által értesítendő.

E rendelet be nem tartása a fenti törvény értelmében büntetetik.

Rendőrkapitányság

Versecz, 1915 május 20.

Dr. MARKOVICS, főkapitány.

27847/VII. d. 1915 B. M. számú körendelet.

Romlandó tartalmú küldeményeknek a tábori postákhoz való feladása.

A közönség árumintákban a tábori postákhoz gyakran szalonnát, disznósajtot kolbászt és más gyorsan romló élelmiszereket küld, amelyek a hosszú szállítás közben megromlanak és egészségre ártalmassá válnak.

Mint hogy a küldemények ilyen állapotban nem kézbesíthetők, a feladók gondoskodó buzgalma kárba vész. Meg kell jegyezni, hogy a

tábori postákhoz küldött élelmiszerek romlása és megsemmisítése a jelen viszonyok között közszempontból is veszteségszámba megy.

Erre való tekintettel a kereskedelemügyi minister ur 10948/915 sz. a. felhívta a postahivatalokat, hogy az olyan árumintákat, amelyek tartalma a tábori postahivatalokhoz való szállítást, amely átlag 8—10 napot vesz igénybe, a megromlás veszélye nélkül előreláthatólag nem bírja ki és olyanokat, amelyek megfelelően csomagolva nincsenek, ne vegyék fel.

Felhívom polgármester urat, hogy ennek a legszelebb körben való közzététele iránt intézkedjék.

Budapesten, 1915 évi május hó 6. án.

Sándor János s. k.

Hirdessen

a

„Délvidékben“.

6592 szám — 1915.

Hirdetmény I

A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 29732—915 számú körendelete folytán közhírré tétetik, hogy az önként bejelentett, vagy reguirált tengeri készleteknek időközben történt megromlása a készlettulajdonost az átadás kötelezettsége alól nem mentesíti s hogy az ily romlott tengeri a tényleges értéknek megfelelő, legfeljebb azonban 26 (huszonhat) korona maximális áron fog az illető készlettulajdonostól átvétetni.

Versecz, 1915. évi május hó 19-én.

Dr. Rezuha István
kir. tanácsos polgármester.

Vigyázz, ha jön a vonat!

Mert most érkezett meg

a Hungária Cipőgyár r. t. verseczi fiókjába

3000 pár cipő

a régi olcsó árak mellett



Cipőnk tartóssága közismert. :-: Minden cipő talpában a gyári szabott ár.

Cipők javítását Hungária Cipő- és Csizmagyár r. t. fiókja, Versecz, Ferencz József-tér.

elfogadjuk.

Fiókvezető: Schwarz Gyula.